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INFORMATIVA PER IL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI AI SENSI DELL’ART. 13 REGOLAMENTO UE 679/2016 (“GDPR”)
[bookmark: _Hlk140655449]Titolare del trattamento	
Ai sensi ed agli effetti del GDPR, MUSA – Multilayered Urban Sustainability Action S.c.a.r.l., con sede legale in Piazza dell’Ateneo Nuovo n. 1 - 20126 Milano, C.F. e P.IVA 12451810969, in qualità di titolare del trattamento (di seguito, il “Titolare” o “MUSA”), la informa circa il trattamento dei Suoi dati personali effettuato nell’ambito dell’evento organizzato dal Titolare stesso.
Il Titolare dà atto di aver nominato il responsabile della protezione dei dati (c.d. “DPO”) contattabile all’indirizzo dpo@musascarl.it. 
Finalità e base giuridica del trattamento:	
1. il Titolare tratterà i Suoi dati identificativi (quali nome e cognome) e di contatto (indirizzo e-mail) al fine di consentirLe di registrarsi e di partecipare all’evento, ai sensi dell’art. 6.1, lett. b) del GDPR;
2. con il suo consenso, inoltre, tali dati, saranno trattati al fine di inviarle comunicazioni via e-mail inerenti alle future iniziative e attività organizzate nell’ambito del Programma di Ricerca e Innovazione “MUSA - Multilayered Urban Sustainability Action” (ECS 000037) finanziato dal MUR sulla base del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR, Missione 4, componente 2, investimento 1.5) (di seguito, per brevità, “Progetto MUSA”), ai sensi dell’art. 6.1, lett. a) del GDPR.
[bookmark: _Hlk140674061]Potranno altresì essere oggetto di trattamento dati personali appartenenti alle categorie particolari di dati personali (ad esempio, dati relativi al Suo stato di salute, quali la comunicazione di determinate allergie/intolleranze alimentari ai fini dell’organizzazione del catering), ove Lei decidesse di fornirli tramite il form. Tali dati saranno trattati sulla base del consenso ai sensi dell’art. 9.2, lett. a) del GDPR.	Comment by RPLT: Verificare la necessità di tale trattamento nel caso concreto. In caso negativo, eliminare.  
Natura del conferimento e conseguenze di un eventuale rifiuto	
Il conferimento dei dati personali è facoltativo e il rifiuto non comporterà alcun pregiudizio, se non l’impossibilità di trattare i Suoi dati personali per le finalità sopra descritte. Lei potrà in ogni momento revocare il Suo consenso senza pregiudicare la liceità del trattamento basato sul consenso prestato prima della revoca.
Modalità di trattamento dei dati e categorie di soggetti a cui potranno essere comunicati
[bookmark: _Hlk204784019]Il trattamento dei dati personali avverrà mediante strumenti manuali, informatici e telematici, con logiche strettamente correlate alle finalità sopra evidenziate e, comunque, da soggetti autorizzati all’assolvimento di tali compiti, opportunamente edotti dei vincoli imposti dal GDPR, dotati di misure di sicurezza atte a garantire la riservatezza dei dati personali e ad evitare l’indebito accesso a soggetti terzi o a personale non autorizzato. In particolare, ferme restando le comunicazioni eseguite in adempimento di obblighi di legge, i dati potranno essere comunicati, nei limiti strettamente necessari per le finalità perseguite, a dipendenti, collaboratori di MUSA, nonché a professionisti e società eventualmente incaricati di specifici trattamenti che opereranno in qualità di titolari autonomi e/o responsabili del trattamento. Con il suo consenso, inoltre, i suoi dati potranno essere trasmessi al capo spoke/ai capi spoke e agli affiliati dello spoke cui si riferisce l’evento a cui intende partecipare che li tratteranno, in qualità di autonomi titolari, per proprie finalità di carattere istituzionale e/o attività di promozione.
Durata del trattamento e conservazione dei dati personali 	
I dati saranno conservati, anche con strumenti automatizzati, per il tempo strettamente necessario a conseguire le finalità sopra descritte, dopodiché i dati verranno conservati solo in adempimento ai relativi obblighi di legge e/o per finalità di natura difensiva e, successivamente, per finalità di archivio storico.
Trasferimento dei dati extra-UE
I Suoi dati potranno essere oggetto di trasferimento presso Paesi extra-UE, il quale avverrà in conformità a quanto previsto dagli artt. 44 e ss. del GDPR. In particolare, il trasferimento potrà avvenire sulla base di una decisione di adeguatezza adottata dalla Commissione Europea (art. 45 GDPR) o, per quei Paesi in cui non sussiste alcuna decisione della Commissione, sulla base di garanzie adeguate, quali le clausole contrattuali standard o altro strumento appropriato ai sensi dell’art. 46 GDPR. 
Diritti dell’interessato	
In base agli artt. 15 e ss. del Regolamento UE 679/2016, in qualsiasi momento e gratuitamente, l’interessato (i.e. la persona cui si riferiscono i dati) ha diritto di richiedere informazioni in merito all’esistenza del trattamento dei Dati, del periodo di conservazione degli stessi, di ottenerne una copia, di rettificarli, integrarli, aggiornarli, cancellarli. L’interessato ha il diritto di ottenere la limitazione del trattamento dei Dati e di riceverne copia degli stessi su formato di uso comune e leggibile da dispositivo automatico. L’interessato ha altresì diritto di proporre reclamo alla autorità di controllo competente, Garante per la Protezione dei Dati Personali. 
Per fare valere i Suoi diritti, invii una richiesta scritta al Titolare all’indirizzo di posta elettronica info@musascarl.it oppure al DPO all’indirizzo dpo@musascarl.it indicando in oggetto “Privacy – esercizio dei diritti Privacy”.
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